
Příklad č. 1 
 
V soustavě na obrázku je v označeném místě trojfázový zkrat. 

 

Určete:  a) počáteční rázový zkratový proud  

b) počáteční rázový zkratový výkon  

c) nárazový proud  

 

G
Sn = 20 MVA

Un = 6,3 kV

X = 0,12

T1
Sn = 30 MVA

6/33 kV

Uk = 0,11

V
X = 0,37 Ω/km

L = 4,5 km

T2
Sn = 40 MVA

31,5/110 kV

Uk = 0,11
 

  

Řešení:  

 
1) Zvolíme vztažný výkon; v tomto případě to může být libovolné číslo, například S

v
 = 110 

MVA.  

 

2) Provedeme přepočet všech reaktancí na zvolený vztažný výkon a na napětí v místě zkratu, 

označené U
v
. V zadaném příkladu jsou nezávazné napěťové hladiny, proto musíme při 

přepočtu respektovat převody transformátorů.  

 
Alternátor: 
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Transformátor T1  
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Transformátor T2  
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Vedení V: (přepočet veličiny v Ohmech na poměrnou hodnotu a její přepočet na hodnoty S

v 
a U

v
).  
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3) Nakreslíme náhradní schéma (při 3 fázovém zkratu se jedná o schéma sousledných složek) 

a vyplníme hodnotami reaktancí. 

 

G T1 V T2

0,726 0,403 0,168 0,275
 

 
4) Náhradní schéma zjednodušíme a stanovíme výpočtovou reaktanci podle obrázku 3. 

přepočtená na hodnoty S
v
 a U

v. 
 

Xvypoc

1,572
 

 

5) Vypočteme vztažný proud  

 

   
  

√     
 

   

√     
          

 

 

6) Hledaný počáteční rázový zkratový proud  

 

   
    

  
      

     
     

     
         

 

7) Počáteční rázový zkratový výkon  

 

   
  √         

  √                     

 

Druhý možný způsob výpočtu:  

 

   
    

  
      

     
   

     
           

 

6a) Počáteční rázový zkratový proud  

 

   
  

   
 

√     
 

     

√     
         

 
8) Nárazový proud  

 

      √     
      √                

 

činitel k = 1,7 pro zkrat v soustavě vvn   



Příklad č. 2  
 

Určete počáteční rázový zkratový výkon při 3 fázovém zkratu za transformátorem S
nT

 = 15 MVA; 

U
k
 = 0,1; 115/10,5 kV. Transformátor je podle obrázku připojen k síti s počátečním rázovým 

zkratovým výkonem soustavy    
 .    

  = 3500 MVA znamená, že při zkratu na takto označených 

přípojnicích bude počáteční zkratový výkon od soustavy roven zadanému číslu, tj. 

 

   
  

  
  
          

 
Zvolíme vztažný výkon S

v
 = S

nT 
bude náhradní reaktance soustavy 

 

   
  

   
  

  

    
         

 

Reaktance transformátoru 

          
 

Výpočet reaktance 

                               

 
počáteční rázový zkratový výkon  

 

   
  

  
    

 
  

       
           

T

MVAS ks 3500" 
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